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Резюме 

Досліджено механізм функціонування європейських інноваційних парт-
нерств, які є організаційною новацією та, на відміну від традиційного підходу 
до підтримки інновацій через пряме державне фінансування, націлені на 
створення ринкових можливостей через каталізацію співробітництва всіх за-
цікавлених сторін у міжсекторному, міжгалузевому та міжтериторіальному 
контексті. Європейський досвід інноваційного партнерства є цінним для 
України в аспекті його дієвості, системності, масштабності та інституціональ-
ного забезпечення. Базуючись на власному досвіді автора у формуванні 
українсько-молдовського транскордонного кластера з переробки відходів ви-
норобства, здійснено порівняльний аналіз інституціональних засад форму-
вання та функціонування європейських та вітчизняних інноваційних парт-
нерств, який виявив такі напрямки для розвитку: створення національних 
платформ інноваційного співробітництва за пріоритетними напрямками; інте-
грація платформ різних рівнів (локальних, регіональних, національних, 
транскордонних, європейських); формування інституту інноваційних броке-
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рів, створення постійно діючих консалтингових / брокерських сервісів у сфері 
інновацій; залучення ресурсів галузевих регіональних програм до формуван-
ня інноваційних партнерств, розробка та прийняття національної концепції і 
програми формування інноваційних партнерств. 

 

 

Ключові слова 

Європейський досвід, інноваційне партнерство, кластер, український 
досвід. 

 

 

Класифікація за JEL: O32, Q16, O38. 

 

 

1 рисунок, 1 таблиця, 11 джерел літератури. 

 

 

 

Постановка проблеми та огляд літератури 

Інноваційний процес передбачає численні взаємодії між зацікавленими 
сторонами в галузі інновацій і зумовлює різні системні взаємозалежності, що 
впливають на процеси генерації та дифузії інновації в економіці. Відсутність 
або недостатня співпраця між зацікавленими сторонами в сфері інновацій є 
виявом системного збою, подолання якого потребує впровадження відповід-
них механізмів, одним з яких є механізм інноваційного партнерства. 

У рамках європейської концепції формування Інноваційного союзу 
створено європейські інноваційні партнерства, які розглядаються як новація 
для об’єднання всіх зацікавлених сторін у міжсекторальному, міжгалузевому 
та міжтериторіальному контексті для прискорення інноваційного розвитку, 
підвищення конкурентоспроможності економік ЄС та створення робочих 
місць. Європейський досвід інноваційного партнерства є цінним для України 
в аспекті його дієвості, системності, масштабності та інституціонального за-
безпечення. 

Концепція європейських інноваційних партнерств визначена в регуля-
торних документах Європейської Комісії (Directorate-General for Research and 
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Innovation, 2015; Directorate-General for Agriculture and Rural Development, 
2014). Європейські інноваційні партнерства (ЄІП) – це новий підхід до розви-
тку інновацій в ЄС: вони орієнтовані на впорядкування, спрощення та кращу 
координацію усіх учасників інноваційного ланцюга. Наразі створено п’ять єв-
ропейських інноваційних партнерств у найбільш соціально значущих напрям-
ках: активне та здорове довголіття, вода, продуктивність та сталий розвиток 
у сільському господарстві, сировинні матеріали, розумні міста та громади. 
ЄІП орієнтовані на вирішення соціальних та екологічних проблем, створення 
ринкових можливостей через координацію зусиль усіх зацікавлених сторін: 
інноваційних підприємців, освітніх та науково-дослідних установ, бізнес-
сектору, інноваційних посередників, фінансових установ, державних органів 
тощо. Замість традиційного інструменту фінансування зверху вниз, метою 
ЄІП є каталізація спільних дій у ланцюгах створення вартості та секторах. 
ЄІП – це механізм реалізації більш широкої концепції інновацій, що виходить 
за рамки технологічних питань, з особливим акцентом на роль та залучення 
суб’єктів інноваційного попиту (Directorate-General for Research and 
Innovation, 2015). 

У публікаціях науковців різних шкіл, що є в наукометричних базах, зок-
рема Web of Science, Scopus, активно розглядаються методологічні питання 
оцінювання ефективності інноваційних партнерств, визначення зовнішніх та 
внутрішніх факторів, що впливають на ефективність європейських інновацій-
них партнерств (Pakeltiene et al., 2020; Maziliauskas et al., 2018), вплив інно-
ваційних партнерств на розвиток інновацій в ЄС (Dobrinsky, 2019), питання 
практичного застосування механізмів європейського інноваційного партнерс-
тва (Lizana, 2013; Poppe, 2014). Дослідження підтверджують дієвість ЄІП в 
активізації інноваційної діяльності та підвищенні її результативності в країнах 
ЄС. Застосування механізму партнерства до регіонального інноваційного 
розвитку досліджено в аспекті реалізації концепції смарт-спеціалізації (Gan-
carczyk et al., 2021). 

Однак дослідження перспектив впровадження європейського досвіду 
інноваційного партнерства в реаліях вітчизняної економіки є актуальним нау-
ково-прикладним завданням. На основі практичного досвіду автора з форму-
вання українсько-молдовського транскордонного кластера з переробки від-
ходів виноробства (Осипов та ін., 2018), який розглядається як прототип мо-
делі інноваційного партнерства, в статті зроблено узагальнення та розроб-
лено рекомендації, спрямовані на розвиток інноваційного партнерства в 
Україні. 

Мета дослідження. Розробити пропозиції щодо впровадження в Укра-
їні механізмів інноваційного партнерства на основі європейського досвіду. 
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Виклад результатів дослідження 

Механізм дії інноваційного партнерства досліджено на прикладі Європей-
ського інноваційного партнерства в сільському господарстві – EIP-AGRI (рис. 1). 

Сервісний пункт підтримки інновацій: виступає посередником у мережі 
EIP-AGRI, виконує брокерські функції з метою налагодження зв’язків та спів-
праці між різними зацікавленими сторонами у сфері інноваційного розвитку 
сільського господарства.  

Проте недостатньо тільки створення баз даних фермерів, науковців та 
експертів, інноваційних ідей, джерел фінансування. Для того, щоб система 
функціонувала, необхідна сполучна ланка – брокер. Сервісний пункт надає по-
слуги за принципом єдиного вікна: інформування фермерів, дослідників та 
експертів, бізнесменів, споживачів та всіх зацікавлених сторін щодо фінансо-
вих можливостей, найближчих заходів, організованих EIP-AGRI, оперативних 
груп. До функцій сервісного пункту також входить: виявлення проблем ферме-
рів і спрямування їх на дослідження до відповідних фокус-груп, науковців та 
експертів, організація заходів, воркшопів, семінарів, конференцій, модеруван-
ня веб-платформи мережі, пошук необхідних експертів, підбір партнерів, збір 
та поширення інформації щодо результатів роботи EIP-AGRI, обмін знаннями 
та досвідом, підтримка зв’язків з іншими мережами та ініціативами, підготовка 
та поширення інформаційних матеріалів, що стосуються діяльності ЄІП (статті, 
брошури, інформаційні бюлетені, звіти тощо), формування баз даних на вебп-
латформі. В інноваційному партнерстві сервісний пункт виконує роль брокера, 
фасилітатора та модератора, без чого партнерство не може функціонувати. 
Функцію з нетворкінгу (мережевої кооперації) також покладено на сервісний 
пункт. Можливе також залучення відомих мереж / кластерів. 

EIP-AGRI пропонує такі інструменти мережевої кооперації: 

• веб-сайт як «місце зустрічі» зацікавлених сторін та партнерів; 

• база даних оперативних груп, у т. ч. контактна інформація їхніх 
учасників та координаторів; 

• онлайн-джерела інформації: тематичні публікації, звіти та інші інфо-
рмаційні матеріали, щомісячна електронна інформаційна розсилка; 

• е-форми для різноманітних форм комунікацій: приєднання до діяль-
ності оперативних груп, інноваційних проєктів, поширення інформа-
ції про реалізовані дослідні проєкти, запит від практики на прове-
дення дослідження, пошук партнера, пошук джерел фінансування; 

• соціальні медіа: Linkedin, Twitter; 

• конференції та інші офлайнові заходи. 
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Рисунок 1 

Система Європейських інноваційних партнерств 
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EIP-AGRI Service Point знаходиться в Брюсселі та має загальноєвро-
пейське значення. 

Фокус-групи – це гнучкі, тимчасові (як правило, до 1 року) групи, які є 
частиною мережевої діяльності ЄІП, їхня мета – дослідження актуальних 
проблем, які виникають у практиків сільського господарства (щодо виробниц-
тва, обробки, транспортування, маркетингу тощо), або які визначає Генера-
льний директорат Європейської Комісії з сільського господарства та розвитку 
сільських районів, розробка інноваційних рішень на основі фахових знань та 
найкращих практик, над впровадженням яких потім працюють оперативні 
групи. Результати своєї роботи фокус-групи подають у вигляді підсумкових 
звітів, ознайомитись з якими можна на веб-платформі EIP-AGRI. Фокус-групи 
складаються з 20 експертів з усієї Європи з різними компетенціями: 6-12 
вчених, 3-6 фермерів, 2-4 радників та 2-4 інші суб’єкти (наприклад, від агро-
бізнесу, громадських організацій). Цікавим є той факт, що експерти беруть 
участь у роботі фокус-груп без будь-якої фінансової компенсації, окрім ви-
трат на відрядження. Долучитися до групи експертів можуть усі, хто має від-
повідні фахові компетенції, заповнивши онлайн-заявку та пройшовши відбір. 
Фокус-групи тематичні, спеціалізуються на різних підгалузях сільського гос-
подарства або фермерської діяльності. Станом на квітень 2021 р. в EIP-AGRI 
налічувалось 43 фокус-групи. Однією з них є EIP-AGRI фокус-група з впро-
вадження високотехнологічних систем сільськогосподарського менеджменту 
(EIP-AGRI Focus group on Precision Farming), метою якої є популяризація та 
впровадження цифрових технологій у сільське господарство, набуття фер-
мерами цифрових знань та навичок. 

Оперативні групи – це групи, сформовані на місцевому рівні за участю 
представників від різних секторів: фермерів, науковців, бізнесу, громадських 
організацій, споживачів тощо з метою пошуку інноваційних рішень спільної 
проблеми або тестування інноваційної ідеї на практиці. Оперативні групи є 
основним інструментом EIP-AGRI для перетворення інноваційних ідей у реа-
льні проєкти для галузі. Формування оперативної групи має відбуватись за 
ініціативою інноваційних акторів. Кількісний та фаховий склад оперативної 
групи залежить від проєкту, тому оперативні групи різняться між собою. Ре-
зультати та знання, які отримала оперативна група, мають бути поширені 
через мережу EIP-AGRI з метою масштабування корисних ефектів у галузі 
сільського господарства ЄС. На вебплатформі EIP-AGRI сформовано базу 
даних оперативних груп, яка становить унікальний репозитарій ЄС для пошу-
ку партнерів та вузькоспеціалізованої інформації щодо розробки та впрова-
дження інноваційних проєктів. Створення та функціонування оперативних 
груп EIP-AGRI фінансується з Європейського сільськогосподарського фонду 
розвитку сільських районів. Станом на липень 2021 р. в EIP-AGRI налічува-
лось 2027 оперативних груп, зокрема такі: органічне землеробство, білкові 
культури, тваринництво, генетичні ресурси, органічний ґрунт тощо. 
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Прикладу оперативної групи можна вважати проєкт EVI (Erdbeer Verti-
cilium Impfung). Фермери, які займаються вирощуванням суниць у федераль-
ній землі Бранденбург (Німеччина) мали серйозні проблеми з хворобою 
Verticilium dahliae, яка заражає ґрунт і завдає серйозної шкоди молодим рос-
линам. Ця хвороба може зберігатися в ґрунті більше 15 років і завдає шкоди 
врожаю, що призводить до негативних економічних результатів для ферме-
рів. Практичного рішення не було: фермери мали прийняти ризик втрати 
врожаю, що спричинила ця хвороба. Цю проблему порушив науковець 
Центру Лейбніца з досліджень сільськогосподарського ландшафту (ZALF). 
Визначальну роль у формуванні оперативної групи з цієї проблематики віді-
грав інноваційний брокер, який сприяв поєднанню зусиль дослідної установи 
ZALF, трьох фермерів та невеликої компанії, яка спеціалізується на розробці 
біологічних сполук. Водночас вони підготували проєктну заявку, визначили 
необхідний обсяг фінансування. Проєкт отримав 200 тис. євро терміном на 2 
роки від Landwirtschaftliche Rentenbank. Проєкт мав успіх: було винайдено дві 
інновації. Був винайдений біологічний контрольний агент (ВСА) для імунізації 
рослин. Також було розроблено практичний метод: коріння рослин полуниці 
потрібно занурювати у водну суспензію перед посадкою на полях. 

EIP-AGRI – це єдине європейське інноваційне партнерство, яке отри-
мує цільове фінансування для своєї діяльності з галузевої програми – Про-
грами розвитку сільських територій. Фінансування можна використовувати 
для таких цілей, як: підтримка, створення та функціонування оперативних 
груп, підтримка пілотних проєктів та розробка нових продуктів, підтримка го-
ризонтальної та вертикальної співпраці між учасники ланцюга поставок, пе-
редача знань, консультативні послуги, інвестиції у фізичні активи тощо. Гра-
нтова програма Horizon також передбачає фінансові можливості для підтри-
мки проєктів за спільною участю фермерів, бізнесменів, дослідників, кінцевих 
споживачів. 

Ключовою відмінністю платформи EIP-AGRI від інноваційних маркетп-
лейсів є не просто координація попиту та пропозиції на інновації, а спільна 
розробка інновацій, тобто розробка інновацій через співпрацю: 

• ідентифікація проблеми чи інноваційної ідеї; 

• пошук інформації та партнерів; 

• приєднання до оперативної групи або формування нової групи; 

• розробка проєктної заявки; 

• залучення фінансування; 

• реалізація проєкту; 

• практичне впровадження результатів проєкту; 

• поширення інформації щодо результатів проєкту. 
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Логіка діяльності EIP-Agri спирається на підхід знизу вгору та керується 
попитом, за якого фермери, спільно з іншими акторами та зацікавленими сто-
ронами, беруть участь у розробці практичних рішень для конкретної проблеми, 
визначеної агробізнесом. В основу покладено «інтерактивну інноваційну мо-
дель», в якій актори з фаховими знаннями працюють разом та спільно ство-
рюють інноваційні рішення. EIP-AGRI становить галузеву екосистему, яку опи-
сано вище, яка має загальноєвропейське значення. Інноваційне партнерство 
EIP-AGRI сприяє забезпеченню синергії політик ЄС, зокрема таких як політика 
ЄС щодо розвитку сільських територій та інноваційна політика. 

В Україні відомі приклади формування інноваційних партнерств / клас-
терів, проте ці приклади поодинокі та відсутня національна система форму-
вання таких партнерств. Адже лише створення системи здатне забезпечити 
суттєві результати в масштабах всієї країни. Для розкриття відмінностей єв-
ропейського та вітчизняного підходів наведемо порівняльний аналіз інститу-
ціональних засад формування та функціонування європейських інноваційних 
партнерств на прикладі EIP-AGRI та вітчизняних прототипів інноваційних 
партнерств у формі кластерів на прикладі українсько-молдовського транско-
рдонного кластера з переробки відходів виноробства (табл. 1): 

 

 

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз інституціональних засад  

формування та функціонування європейських  

та вітчизняних інноваційних партнерств  

Етапи  
взаємодії 

Європейське  
інноваційне партнерство 

EIP-AGRI 

Українсько-
молдовський транс-
кордонний кластер з 
переробки відходів 

виноробства 

Пропозиції  
для України 

1. Ініціювання 
формування 
робочої групи 
з вирішення 
певної про-
блеми 

фермерами через загальноєв-
ропейську платформу – 
https://ec.europa.eu/eip/agriculture 

науковцями під гран-
товий запит 

функціонування 
загальнонаціона-
льних платформ 
інноваційної спів-
праці за пріоритет-
ними напрямками 

2. Формуван-
ня групи заці-
кавлених 
стейкхолде-
рів 

через сервісний пункт та іннова-
ційного брокера 

«в ручному режимі» 
через особисті конта-
кти науковців  

формування ін-
ституту іннова-
ційних брокерів; 
створення постій-
но діючих консал-
тингових / бро-
керських сервісів 
у сфері інновацій 
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Етапи  
взаємодії 

Європейське  
інноваційне партнерство 

EIP-AGRI 

Українсько-
молдовський транс-
кордонний кластер з 
переробки відходів 

виноробства 

Пропозиції  
для України 

3. Фінансу-
вання органі-
заційних ви-
трат робочої 
групи 

цільове фінансування через 
Програму розвитку сільських те-
риторій 

відсутнє включити витрати 
на фінансування 
робочих груп та 
функціонування 
платформи в га-
лузевих регіона-
льних програмах 

4. Розробка 
проєкту 

спільна діяльність усіх стейкхол-
дерів 

науковці, представ-
ники галузевих гро-
мадських організацій 

навчання, досвід 
участі в грантових 
проєктах кінцевих 
бенефіціарів – 
фермерів 

5. Фінансу-
вання проєк-
ту 

цільове фінансування через 
Програму розвитку сільських те-
риторій; 
європейські та національні фон-
ди; 
програма Horizon Europe; 
програма Interreg 

Європейська Про-
грама територіально-
го співробітництва 
країн Східного парт-
нерства Молдова-
Україна  

розширення дже-
рел фінансування 
за рахунок: участі 
в програмі 
Horizon Europe, 
національних фо-
ндів, приватних 
інвесторів, спів- 
фінансування 
фермерами на 
засадах коопера-
ції тощо 

6. Реалізація 
проєкту 

спільні зусилля скептичне відношен-
ня до партнерства кі-
нцевих бенефіціарів 
через брак довіри та 
нерозуміння персо-
нальної вигоди від 
такого партнерства 

впровадження 
механізмів, спря-
мованих на на-
громадження со-
ціального капіта-
лу 

7. Поширення 
досвіду 

через платформу загальноєвро-
пейського значення – 
https://ec.europa.eu/eip/agriculture
, де представлено базу кейсів 
реалізованих проєктів 

через вебсайт проєк-
ту – 
www.clustermdua.com 
 

забезпечення пі-
сляпроектного 
функціонування 
платформи; 
створення галу-
зевих платформ 
національного 
значення; 
приєднання до 
європейських 
платформ / ме-
реж 
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Етапи  
взаємодії 

Європейське  
інноваційне партнерство 

EIP-AGRI 

Українсько-
молдовський транс-
кордонний кластер з 
переробки відходів 

виноробства 

Пропозиції  
для України 

8. Інституціо-
нальна рамка 

концепція європейських іннова-
ційних партнерств визначена в 
регуляторних документах Євро-
пейської Комісії 

в українському зако-
нодавстві про іннова-
ційні партнерства за-
значено в Стратегії 
розвитку сфери інно-
ваційної діяльності на 
період до 2030 р., де 
заплановано започат-
кування пілотних про-
єктів інноваційного 
партнерства та по-
ширення досвіду се-
ред регіонів України 

розробка та при-
йняття націона-
льної концепції та 
програми форму-
вання інновацій-
них партнерств; 
включення захо-
дів з формування 
інноваційних пар-
тнерств до регіо-
нальних галузе-
вих програм 

 

 

1. Ініціювання формування робочої групи: інституціоналізація процесу 
формування інноваційних партнерств в ЄС, зокрема функціонування галузе-
вих платформ, наявність відпрацьованих механізмів співпраці, дає можливо-
сті безпосереднім бенефіціарам (у даному прикладі фермерів) об’єднати зу-
силля із колегами, науковцями, інвесторами, громадськістю у вирішенні кон-
кретної проблеми або реалізації інноваційної ідеї. В Україні за відсутності 
відповідної системи потенційні стейкхолдери не мають можливості звернути-
ся до «єдиного вікна» за необхідності вирішення практичної проблеми чи ре-
алізації ідеї. Така взаємодія, як правило, відбувається завдяки ентузіазму 
окремих особистостей, у наведеному прикладі – науковців. 

2. Формування групи зацікавлених стейкхолдерів: сполучною ланкою в 
європейських інноваційних партнерствах є сервісні пункти, які виконують 
консалтингову та брокерську функції. В Україні інноваційне брокерство не-
розвинуте, тому брокерська функція реалізується «в ручному режимі» через 
особисті контакти, що значно обмежує коло потенційних стейкхолдерів. 

3. Фінансування організаційних витрат робочої групи: відсутність фі-
нансування організаційних витрат з формування та функціонування робочих 
груп є суттєвим обмежувальним чинником у здійсненні інноваційного парт-
нерства в Україні. 

4. Розробка проєкту: в Україні, на відміну від ЄС, кінцеві бенефіціари 
активно не залучені до розробки проєкту через брак досвіду та відповідних 
навичок. Залучення сторонніх розробників проєкту вимагає додаткових фі-
нансових витрат. 
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5. Фінансування проєкту: для фінансування проєктів, розроблених у 
рамках європейських інноваційних партнерств залучаються різноманітні 
джерела: гранти, фонди, банківські позики. Допомогу для пошуку джерел фі-
нансування надає, як правило, інноваційний брокер. В Україні проєкти, наці-
лені на інноваційне партнерство, фінансуються переважно через європейські 
гранти, і після завершення проєкту виникає питання щодо подальшого фі-
нансування (сталість проєкту). Переважно після завершення грантового фі-
нансування проєкт не набуває подальшого розвитку. Існує потреба у фаховій 
підтримці з пошуку джерел фінансування для вітчизняних бенефіціарів. 

6. Реалізація проєкту: ідея інноваційного партнерства в Україні стика-
ється із низькою зацікавленістю кінцевих бенефіціарів. Частково причина 
цього полягає в їхній недостатній залученості до процесу розробки проєкту і 
в тому, що не вони були ініціаторами проєкту. Європейські інноваційні парт-
нерства будуються насамперед на потребі кінцевих бенефіціарів, тому вони 
зацікавлені і в розробці, і в подальшій реалізації проєктів. 

7. Поширення досвіду: важливою складовою європейських інновацій-
них партнерств є популяризація отриманих результатів через формування 
бази успішних кейсів, нетворкінгові заходи, тематичні публікації, постійну 
електронну інформаційну розсилку тощо, де головним принципом є постій-
ність. Недоліко українського досвіду створення платформи проєкту – 
www.clustermdua.com – те, що після завершення проєкту вебсайт хоч і функ-
ціонує, проте пасивно, не виконуючи своєї головної функції – налагодження 
співробітництва між стейкхолдерами кластера. Причина полягає в тому, що 
після завершення проєкту, який фінансував Європейський Союз, ця платфо-
рма не має фасилітатора, який забезпечував би її активність. Також доцільно 
приєднати цю платформу до загальноєвропейської платформи EIP-AGRI, 
поширившши отриманий українсько-молдовський досвід у загальноєвропей-
ських масштабах і забезпечивши подальший розвиток кластера. 

8. Інституціональна рамка: в ЄС сформовано регуляторну базу ство-
рення та функціонування інноваційних партнерств, що забезпечує систем-
ність вказаного процесу. В Україні відсутнє регуляторне забезпечення фор-
мування та функціонування інноваційних партнерств. Стратегією розвитку 
сфери інноваційної діяльності на період до 2030 р. передбачено започатку-
вання пілотних проєктів інноваційного партнерства та поширення досвіду се-
ред регіонів України. Як показала практика реалізації пілотних проєктів інно-
ваційного партнерства, окремі проєкти нездатні забезпечити системні зру-
шення в активізації інноваційного співробітництва, і брак регуляторного за-
безпечення перешкоджає подальшому функціонуванню таких пілотних проє-
ктів. Тому насамперед потрібно створити інституціональне забезпечення 
формування та функціонування інноваційних платформ в Україні, зокрема 
концепцію інноваційних партнерств із визначенням національних пріоритетів, 
національну програму із визначеним фінансуванням, включення відповідних 
заходів до регіональних галузевих програм. 
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Висновки 

На основі проведених досліджень розроблено пропозиції, спрямовані 
на активізацію інноваційного співробітництва в Україні: 

• формування інституціональної рамки для формування та функціо-
нування інноваційних партнерств в Україні: розробка й прийняття 
національної концепції та програми формування інноваційних пар-
тнерств; включення заходів з формування інноваційних партнерств 
до регіональних галузевих програм. 

• розвиток галузевих інноваційних екосистем, у т. ч. тематичних ци-
фрових платформ, консалтингових та брокерських сервісів, взає-
моінтегрованих на локальному, регіональному, транскордонному, 
національному, міжнаціональному (загальноєвропейському) рівнях. 

• відпрацювання пілотного проєкту інноваційного партнерства зага-
льнонаціонального значення.  
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